

以你之名
守护我此生

王国庆

『我叫「国庆」，很自豪』

80后

1981年，王国庆出生在皖南一个小山村，父亲拍板：取名“国庆”。从进入部队到成为宁波市人民检察院的一名检察干部，王国庆见证着身边日新月异的变化，也深感这个名字背后沉甸甸的责任。



王国庆(左)在接待来访群众。受访者供图

取名“国庆”，骄傲自豪

“我爷爷那个年代，家中比较穷苦，新中国成立后，日子才逐渐好了起来，我们全家都对国家心存感激。”王国庆家祖辈都是农民，他出生后，父亲感恩于一天天好起来的日子，给他取名“国庆”。

王国庆的父亲曾参军入伍，看似“果断”的取名背后，实则饱含着父亲对国家、对部队的情结。

在王国庆看来，叫“国庆”很自豪，“因为这个名字在，我时时刻刻

感觉自己跟国家的联系很紧密，我也很骄傲。”

因着这一份打心底里的自豪与责任，从小，王国庆心里就埋下了一颗种子，长大后要像父亲一样，参军入伍！1999年，从小成绩优异的他顺利考上了大学，因为心中始终有军人梦，当年12月，王国庆毅然选择退学入伍。2001年，他考入海军某院校，毕业后进入海军某部服役，成为一名海军军官。

潜艇上度过的国庆节

艇动三分险，生死一瞬间。

复杂的水下环境、看不见的敌人、突发的危机险情，都会对潜艇造成巨大威胁。然而，在王国庆心中，“怕死不当潜艇兵”不仅是一句口号，更是一次次直面考验时用行动作出的回答。

有多少个国庆节是在艇上度过的，他已记不清。艇上没有窗户，也见不到蓝天，因为分不清白天黑夜，墙壁上的时钟也是24小时的，“举国欢庆之时，战士更能感受到沉甸甸的使命。战位有我，请祖国和人民放心！”虽然很辛苦，但

王国庆打心底里感到幸福。

一次任务期间，恰逢国庆节，王国庆所在的指挥控制台关键设备出现故障，战斗警报响彻全艇，本已经轮班休息的王国庆第一个冲到控制台，凭着自己过硬的专业知识和日积月累的经验，快速查出故障所在，最终化险为夷。那一刻，在无人看得见的海面之下，全艇经历了生死考验。

旅程上经历的每一次风浪、闯过的每一处险滩，都已变成他青春岁月里闪光的印记。如今回忆起来，尽是骄傲与自豪。

本色不变，“把群众的事当自己的事”

2022年12月，王国庆退出现役，转业安置进入宁波市人民检察院，成为宁波检察队伍一员，目前主要从事控告申诉检察业务工作。

与群众打交道，没有“舍生忘死闯大洋”的浩荡体验，但是仍要有肩负起“勇挑重担当拳头”的决心。“退役不褪色”这句话也在他身上得到了很好的印证。

有时候群众来到检察机关，只是为了问一些法律问题。一次接访胜似一次普法，这种时候，王国庆就积极普法，争取把矛盾纠

纷化解在萌芽状态，让人民群众感受到公平正义就在身边。有时候碰到的是老年人，他还会耐心查好公交线路，帮他们研究好回程线路。

“老百姓找到我们，一般都是有心结，我们要把他们的事当成自己的事。”把群众当成自己的亲人，这是王国庆进入检察院工作以来一直信奉的准则。“尽管我退役了，但军人作风不会变，继续做对社会有用之人。”王国庆说。

记者 袁先鸣 通讯员 蒋杰

90后

两位孟国庆

『我们一起守护美好生活』

“我叫孟国庆。”“我也叫孟国庆。”
“我是90后。”“我也是90后。”
“我在北仑公安局巡特警大队工作，主要负责武装巡逻。”
“我也在北仑公安局巡特警大队工作，主要负责接处警。”
话音一落，孟国庆和孟国庆不约而同笑场。

大孟和小孟，他们都叫“国庆”

负责武装巡逻的孟国庆，来自江苏，出生于1993年，2014年从部队退役后到北仑工作，姑且叫他大孟；负责接处警的孟国庆，来自河南，出生于1999年，2021年从学校毕业后到北仑工作，姑且叫他小孟。

90后叫“国庆”的，不多见。“就因为我出生在10月1日。”大孟和小孟不约而同地说。乍一看，名字取得有点儿“随意”，实则饱含家中长辈的殷切期望。

大孟的名字是他太爷爷取的。他的太爷爷当过兵，参加过淮海战役、上甘岭战役。对一个经历过枪林弹雨、浴血奋战的战士而言，还有哪两个字比“国庆”

更有分量？

血脉传承。大孟说，家中和爷爷同辈的长辈中，也有人去当过兵。

小孟的名字是他爷爷取的。他的爷爷是一名教师。教书育人，是以另一种方式投身国家建设。这也是爷爷对小孟的期许：用自己的方式为祖国的繁荣昌盛添砖加瓦。

少年时的小孟也曾嫌弃自己的名字土，尤其每年临近国庆，教室黑板报写满各色“国庆”，“感觉自己被挂在黑板上。”他半开玩笑地说。当年不识此中意，再回首时方觉深。

这两个字承载着情感和期望

随着年龄增长、阅历丰富，小孟才渐渐领悟到“国庆”二字承载的情感和期望。

在北仑工作近10年，大孟感受最深的是城市风貌的变化，人民生活水平的提高。

就在他到北仑的第二年，宁波地铁一号线通车路段从东环南路延伸至北仑，为北仑人民出行提供更多、更便捷的选择。

他平时巡逻以车巡为主，穿梭在城市的大街小巷，城市的点滴变化尽收眼底。尤其是看到青年体育公园、青年运动中心拔地而起，一到晚上就灯火通明，人声鼎沸，“大家的夜生活挺丰富，感觉城市充满了活力。”

除了日常巡逻，他和同事还要负责重大赛事和活动的保障，“明显感觉到近年来像体育赛事、沙滩音乐节等文体活动举办

频率越来越高。”

小孟参加工作的时间不长，他说：“在日常接处警中，能够感受到警情总量呈下降趋势。”这其中有人文明素养的提高，“过去常常一言不合就动手，尤其是喝酒打架的警情会比较多，而现在很少有动手的”；也有社会治理的精细化，“有一些非警务的警情，会在第一时间被分流到街道进行矛盾化解，对症下药解决群众的问题”。

点滴变化，让“国庆”这个名字有了更生动的诠释。它不再仅仅是一个出生的纪念，更是见证社会发展、进步的标志。年轻的“国庆”们也在自己的岗位上，用实际行动守护着这份来之不易的美好。

记者 张贻富 石承承
通讯员 陈拓



大孟(左)和小孟。受访者供图